

再“瞰”陇之南

——陇南十年蝶变全媒体传播行动

时政

甘肃中康利年产30万吨饲料生产项目投产暨50万头生猪屠宰项目投产开工仪式举行

本报讯（记者董治昇）11月26日，甘肃中康利年产30万吨饲料生产项目投产暨50万头生猪屠宰项目投产开工仪式举行。市委常委、常务副市长李荣出席开工仪式并宣布开工。近年来，我市始终坚持“项目为王”发展理念，该项目的建设将进一步壮大我市产业集群、完善产业链条、提升产业层次，为实现经济高质量发展注入澎湃动能。仪式上，各方代表作了交流发言，中康利代表与客户成功签约。

武都区电商直播为乡村振兴注入“云动力”

武都讯（通讯员黄骊珠）近年来，武都区把电商直播与短视频带货视为推动高质量发展和助力乡村振兴的重要引擎。紧紧围绕花椒、油橄榄、中药材、小杂粮、食用菌等富民支柱产业，开发适应电商物流标准和网购家庭消费需求的优质网货，拓宽农产品销售渠道，为乡村振兴注入强劲的“云动力”。武都区坚持政府推动，广泛凝聚产业与电商融合发展共识，创新开展多种形式培训，依托市场运作，逐步构建起了农户跟着合作社走，合作社跟“1688”网店走，“1688”网店跟着市场走的“产业+农户+合作社+网店+平台”的

石峡镇：淡水养殖打造产业发展新优势

西和讯（通讯员刘万奇 赵靖）近日，位于西和县石峡镇青坝村的淡水鱼养殖基地成为当地产业发展的焦点，该基地凭借先进的养殖技术和科学的管理模式，成为当地生态养殖的新标杆。据了解，该养殖基地采用陆基桶循环水养殖技术，通过陆基桶蓄水、自动化增氧、自动排污、智能尾水处理等系统，转化氮磷等元素，分解有害物质，实现尾水循环利用“零排放”，同时，基地注重生态养殖，通过合理控制养殖密度、优化饲料配方等措施，确保鱼类的生长环境优良，品质上乘。基地还建立了严格的质量检测体系，对每一批次

的鱼类产品进行严格检测，确保符合国家相关标准。“石峡镇依托当地交通、资源优势，引进江苏鸿丰生物科技有限公司，在青坝村建设一处物联网管理系统工厂化高密度循环水淡水鱼养殖基地，该项目总投资2000万元，占地15亩，共安装陆基养殖桶63只，配套建设智能化温控大棚、空气能加温、微滤、蛋白分离等系统，预计年出产淡水鱼300余吨，实现产值1000万元，提供就业岗位20多个。”石峡镇副镇长强彦雄介绍道。截至目前，该项目已完工投产，有效解决了当地就业难题，促进了石峡镇产业结构化调整升级。

被留在了那片异国土地，成为了他未尽的父爱与英勇牺牲的永恒见证。在肖静声的记忆里，这双军鞋的故事永远不会落幕。每当看到后辈们脚上频频出现花样繁多的鞋子时，总会触发他的记忆开关，战友们在战场上的冲锋陷阵，犹如电影画面闪过肖静声的脑海。“这不止是一双鞋，更是那些牺牲在战场上的战友，为了我们能过上安稳日子的伟大付出。”说到动情之时，肖静声的眼角有泪珠轻轻滑落。从战场归来后，肖静声转业回到了家乡，步入了新的工作岗位。尽管离开了硝烟弥漫的前线，但那段经历所铸就的精神，却成为了他工作与生活的力量源泉。肖静声时刻叮嘱子孙后代：“胜利来之不易，要珍惜幸福生活。”

采访接近尾声，肖静声再次唱起了那首熟悉的《中国人民志愿军战歌》：“雄赳赳，气昂昂，跨过鸭绿江。保和平，卫祖国，就是保家乡……”

西和中宝矿业有限公司：绿“染”矿山 满目皆新

本报记者 张靖

时下，驱车前往位于西和县卢河镇的西和中宝矿业有限公司，沿途郁郁葱葱的树木映入眼帘，虽然已是冬天，但仍留有秋季的斑斓。深入其中，规整洁净的厂区，让人很难将这里和印象中尘土飞扬的矿山联系起来。

近年来，西和中宝矿业有限公司秉持“绿水青山就是金山银山”的理念，坚定不移走生态优先、绿色发展之路，尊重自然、顺应自然、保护自然，聚焦矿山地质环境保护、治理与生产同步发展，着力构建人与自然和谐共生的现代化矿业。

“新发展阶段对绿色矿山建设提出了新要求。青山绿水、和谐共生，是建设绿色矿山的最大本钱，也是新时代矿业高质量发展的内在要求和内生动力。”西和中宝矿业有限公司安全生产部经理邵军说。

如何构建绿色矿山建设新机制，推动绿色矿山建设与发展同步，实现人与自然和谐共生，是绿色矿山建设亟待解决的问题。

早在2012年，山东黄金集团分别与

陇南市、西和县签订合作协议，并购重组西和县中宝矿业有限公司。此后的12年间，公司一直将绿色发展贯穿于矿业发展的全过程，多措并举、多线并进，全面推动矿区绿色发展。

基于此，西和中宝矿业有限公司积极开展生态环境恢复治理，宜林种林、宜草种草，四儿沟门金矿绿化面积达15.4万平方米；小东沟金矿矿区绿化面积达2万平方米。同时，对尾矿库及扰动边坡和裸露区域进行了覆土绿化，恢复治理面积约1.8万平方米。

“我刚来的时候路都是土路，两边也没有花草树木，整个看起来光秃秃的，经过这些年的改造，我们厂区现在处处都是绿色。”西和中宝矿业有限公司选矿技术主管张呼生说。2016年就随山东总公司过来的张呼生已在这里工作了8年，这8年间他亲眼见证了这片矿区一点点被“染”绿。

绿色发展，既要治标也要治本。如果说生态恢复是矿山环境提升之“标”，那么升级采矿工艺便是其“本”。

西和中宝矿业有限公司深知这一点，多年来一直将力量集中在低碳循环发展上，着力构建安全环保管理体系，

加强环保设施的运行维护，优化生产组织工艺，推动节能降耗装备升级，高标准推进绿色矿山建设。

“我们现在采取的是上向和下向水平分层采矿方法，然后实施了充填采矿，尽量减少了碎石和出坑。通过采矿工艺的改变，现在已实现了多个指标的下降，并且保障了选矿回收率，节约了尾矿库堆存成本。”邵军介绍道。

针对烟尘达标排放、危废物存储处置、道路防尘抑尘等环境治理重点环节加快环保设施改造升级，标本兼治，用实际行动守护这一方碧水蓝天。

与此同时，公司不断在技术创新上下功夫，让数智驱动与设备设施升级成为绿色发展提质增效的“破局利器”。不断优化完善科技管理与技术创新评比机制，激发创新活力，不断攻克技术难题。

回风井远程无人喷浆试验研究项目、采充工艺优化、生产辅助系统自动化改造、部分环节数字化建设……一个个技术创新“关键变量”都转化为高质量发展发展的“最大增量”，并探索实施了无尾无废资源开发新模式，小东沟金矿井下部分区域基本实现无尾充填，让创新

为绿色发展注入源源不断的内生动力。

念念不忘，必有回响。一以贯之坚持必然会换来一如所愿的收获。

2020年，四儿沟门金矿进入国家级绿色矿山名录；2021年，进入吨金矿山俱乐部；2022年，荣获甘肃省“职工优秀技术创新成果优秀奖”；2023年，荣获“甘肃省工业经济稳增长突出贡献企业”荣誉；2024年，荣获“陇南市矿山高质量发展绿色矿山建设突出企业”。

企业纳税达2.18亿元，创造就业岗位1000余个，以小东沟金矿600吨/日采选项目为代表，投入近7亿元释放产能、扩大规模，投资2600余万元参与乡村振兴、捐资助学，将绿色发展的效益惠及更多的群众，为地方经济发展作出显著的贡献。

十年蝶变非一蹴而就，面向未来更需持续创新。

如今，西和中宝矿业有限公司已经让绿“染”漫山，让绿色成为企业高质量发展的鲜明底色。

未来，公司将继续贯彻落实新发展理念，找准突破口，锚定发力点，持之以恒推进绿色矿山建设，不断实现生态效益、经济效益和社会效益“三效”齐升。



为切实做好冬季养护工作，保持树木树型美观，进一步提升县城园林景观效果，连日来，礼县园林局组织园林工人，对县城内主次干道、公园、人行道树木进行修剪。 本报记者 薛小平 摄

（上接第一版）

在中国移动甘肃公司驻村帮扶工作队支持下，近些年，双渠村的信号网络基础设施逐渐完善，信号直放站升级为5G基站，宽带走进家家户户。

当地还根据基站覆盖能力、村民人口密度和地形条件等因素，进一步增设基站。“现在，我能一边坐车，一边给集市上熟悉的商户打电话，让他准备好农资，再帮我收拾出来网购的快递包裹。”如今，李兴顶赶一趟大集，能干好多事。

“信号升格”专项行动开展以来，礼县在乡村和城乡接合部等重点地段新建4G基站27个，5G基站43个，建制村覆盖率达到99.8%和93.2%。

买农资的路上全程信号畅通，卖农货也迎来“线上大集”。

礼县白关镇李坝村种植户巩捷刚挖了些党参，一回到家，就赶紧打开“礼县中药材数字化服务平台”，查看中药

材价格。

“中药材价格波动大。有了这个平台，我们能及时掌握情况。”巩捷说。

该平台是在当地政府支持下，由中国电信陇南分公司发起建设的，连接了陇西、四川和上海等地中药材市场，实时更新信息数据。平台还纳入当地一些药材收购商，他们和农户或合作社可及时对接，了解供需状况。

在此基础上，平台还设立了溯源板块。巩捷亮出一个二维码，一扫就能显示该批次中药材的信息，包含肥料施用、储藏、植保产品使用等种植阶段的信息和加工过程的采收、质检等环节的内容，让双方都更安心。

一次直播带货—— 多端联动，助推电商产品走出大山

“这个形似海胆的东西，就是没有脱壳的毛栗子，非常新鲜！今天直

播间里，还有我们刚摘的山核桃……”在徽县水阳镇石滩村，梁倩娟架起镜头，向观众介绍农产品。

一场3个多小时的直播里，梁倩娟带着观众“走进”大山深处，一边采摘，一边介绍。订单涌进直播间，笑容浮上村民脸庞。

梁倩娟是“陇上庄园”网店的负责人。像这样的电商经营主体，在徽县有将近1600家。

“信号稳定最重要，时断时续的直播间根本留不住人。”梁倩娟点出关键。不远处，中国电信工作人员罗宏宇正在维护村里今年新建设的5G基站。

“信号升格”专项行动开展以来，徽县在农村新建4G基站和5G基站各30多个。“我们会选择更适合的频段，让电商从业者不仅能在室内直播带货，还能在山野田间跟观众互动交流。”罗宏宇说。

直播稳定顺畅，订单源源不断，给网店发货端带来考验。现在，梁倩娟团队有时一天要发货近300单。处理订单、跟买家沟通、上下线产品……每项工作看起来不难，但频率不小，加起来就给网络提出了新要求。

在当地协调组织下，中国电信陇南分公司为电商经营主体升级宽带。以梁倩娟团队为例，他们根据产品特性，有时在石滩村电商服务点分拣、发货，有时在县城体验店统一发货。中国电信实地走访后，为这两个门店都接入了千兆宽带。

“资费没有涨，直播端、门店端和网络端联动更通畅、速度更快了！”梁倩娟很满意。截至目前，徽县建制村的宽带覆盖率达100%，其中，千兆覆盖超过3万户。

“信号满格，买卖便利。”不久前，一名农户碰到正在维护设备的罗宏宇，为他和同事们点赞。

通平台，为群众提供民事直说、矛盾纠纷线索收集等便利，通过“线上+线下”的模式，致力将群众的困难事、烦心事变成暖心事、放心事，让乡村治理更有深度、更有温度。

“我们将进一步完善党组织领导的乡村治理体系，强化基层党组织政治功能和组织功能，积极探索新形势下党建引领治理的新方法、新途径，实现民情直通、民意直达、民事直办，用心用情解决群众急难愁盼问题，为打造和谐美好新宕昌贡献韩院力量。”韩院乡乡长冉小军说。

宕昌县韩院乡：“连心桥”畅通便民桥

（上接第一版）

“路灯亮了，终于不用摸黑走夜路了，为菜地湾村点赞。”通村公路上重新亮起了路灯，受到群众的交口称赞。

在今年6月份韩院乡菜地湾村民事直说座谈会上，村民樊江卫反映：“我们家门口的那条路没有路灯，晚上出行特别不方便，存在一些安全隐

患，希望能安装几个路灯。”

针对这一问题，菜地湾村“两委”及时组织全体干部、网格员第一时间深入辖区开展路灯“暗点、盲点”全面排查，将8个社72盏损毁和缺失的路灯全部维修、安装，村道变亮了，彻底解决了群众摸黑出行问题。

解决好群众的烦心事、操心事、

揪心事，是韩院乡打通基层治理“最后一公里”的关键。

自推行陇南民事直说“1234”工作法以来，韩院乡第一时间安排部署各行政村成立民事直说委员会，并结合每周开展的“星期四民情面对面活动”，收集群众意见建议。

同时，在网上建立韩院乡民事直

遵守《陇南市城乡环境卫生综合治理条例》规定，共享文明生活！